

创建全国文明城市 最美在身边

# 扶贫路上的一缕暖阳

## ——记义乌工商学院参与东西部扶贫协作的导师

全媒体记者 龚艳 文/摄

近段时间,义乌工商学院进入到繁忙的期末考试季。其中,创业学院的12位参与四川汶川东西部扶贫协作的老师更是忙得不可开交。

除了完成本学期教学任务外,他们还在继续对接两千里之外的四川省阿坝师范学院。在那里,义乌创业导师恰如一缕温暖的阳光,把知识撒播在汶川这片电商“处女地”,为贫困地区学子照亮前进的方向。

### “东智西输”点燃汶川“双创”引擎

一年多前,阿坝师范学院的师生们肯定不会想到,自己会离电商、创业如此接近。随着义乌与汶川结对帮扶、“党建+X”扶贫模式全面推开,义乌工商学院贵无旁贷扛起了帮助阿坝师范学院培养电商人才、点燃“双创”引擎的重任。

2018年10月,以“义乌+汶川+义乌工商学院+阿坝师范学院”为基础的“2+2”合作帮扶模式正式启动。从此,12位老师踏上了一次又一次奔赴汶川的征程。

“经过在汶川实地考察,同时结合每位老师教学特长,我们把扶贫队伍分成农特电商、文创电商、跨境电商、直播电商和视觉营销5个小组。”创业学院副院长徐峰介绍说,“一个小组就是一个团队,通过项目导入、实操训练、成果转化,不断帮助提升西部地区老师们的电商创业技能,强化电商扶贫意识,实现‘东智西输’。”短短一年间,徐峰和他的团队先后14次来到阿坝师范学院,为当地师生传经送宝。

### 熊猫气球经义乌“飞”往世界

在创业导师朱阳瑾心中,四川就是她的“第二故乡”。读书七载,历经刻骨铭心的汶川大地震,这份深情让她一直怀揣着梦想,希望用自己的绵薄之力回报四川这方热土、回报这里的人民。

从何入手、如何帮助学生们创业,是朱阳瑾和另一位导师王旭升首先要解决的问题。考虑到阿坝师范学院少数民族学生多,不仅多才多艺,创意设计研发能力也特别强的特点,两位导师组建了“汶川E路电商工作室”。



师生在进行网红直播。

几经斟酌,大家决定,工作室主打文创牌,以大熊猫为主元素,将憨态可掬、撒娇卖萌的熊猫文化融入产品设计研发,把“西部设计+东部供应链”整合开发,打造“国宝·阿汶”熊猫气球系列。“我们要传递的就是自强不息的汶川精神,熊猫气球从四川起飞,通过世界‘小商品之都’——义乌飞出国,飞往世界。”朱阳瑾自信满满地说。这一项目也得到了四川和浙江两省主要领导的充分肯定。

### 15天帮助汶川销售10多万斤水果

汶川是瓜果之乡,每年夏秋之交,脆李、大枣、苹果、核桃等农副产品相继成熟,集中上市。2019年8月,汶川遭遇泥石流特大灾害,受灾面广,灾情严重,交通干线长时间中断。可瓜果成熟不等人,如果不及时销出去,瓜果很可能烂在田间地头,老百姓一年的收成便付之东流。

得知这一情况,“川藏味道工作室”创业导师郑庆良心急如焚,一连多天没睡好觉。突然有一天,他想到了之前多次上门拜访的阿坝师范学院党员毕业生吴钢。吴钢已“触网”销售过农产品,但苦于渠道不畅,网店一直不温

不火。两人交流后一拍即合,由吴钢带领阿坝师范学院19名师生负责组货和发货,郑庆良回义乌后负责联合媒体资源,带领义乌工商学院农特电商团队通过网上、网下、社群、直播等多种渠道,实现全面推广。

经过15天日夜奋战,郑庆良团队总共卖出来自汶川灾区的10多万斤水果,其中李子6.6万斤、车厘子200多箱。当最后一箱李子送到义乌时,憨厚敦实的吴钢忍不住热泪盈眶:“郑老师不仅带领我们实操实践,帮助掌握农村电商销售知识,还为汶川农民解决了实实在在的困难。”

### 直播进茶园,小妹成“网红”

阿坝师范学院大二学生罗越琳,现已成为当地小有名气的“网红”。

这位藏族姑娘能歌善舞、能言善辩,网络直播小组创业导师郭刚志、罗永红一眼就发现她的主播潜力,把她和另外5名学生招到视频直播团队中。

从基础电商知识到直播、建网店、修图、客户交流等全方位应用,老师手把手教学,点对点授课,很快,销售羊茶的直播间就开进了茶园山头、千里八乡。一个个电商“小白”逐渐变成电

商“创客”,能灵活运用快手、抖音直播和今日头条等媒介。

“既授以鱼,亦授以渔”,按照这一初心与宗旨,跨境电商团队主要负责将汶川、义乌两地的国货出海,下一步还将推进汶川中草药出口。视觉营销团队则成立了汶川电商融媒体中心,为师生们提供视频制作与服务。

此外,阿坝师范学院有100多人次师生到义乌工商学院进行交流学习。在两地学校的共同努力下,“一年建电商班,两年建电商专业,三年建电商学院”的扶贫目标已提前完成,有的创业团队甚至实现了月收入超10万元的佳绩。

正如郑庆良老师所说:“创业路上,我们一定要帮汶川师生真正扶上马、彻底送上路。”近期,义乌还将在国际商贸城建立义乌东西部扶贫协作电商助农中心,由两地师生负责运营,携手销售优质农产品。

东西相拥情依依,义汶牵手天阔阔。未来,义乌和汶川将继续携手,共织一方美丽锦绣,共书一幅美好图景。这当中,义乌工商学院创业导师们必将不辱使命,奋勇前行,为汶川人民带去光明、带去幸福。

# 塔下洲社区成立家庭教育俱乐部

全媒体记者 柳青

本报讯 日前,《我爱我家》家庭教育俱乐部启动仪式在枫树叶学校举行。该活动由江东街道塔下洲社区党委主办、《我爱我家》家庭教育俱乐部、松杉教育、樊登读书金华分会、枫叶学校承办。

“家庭是孩子的首个学校,父母是孩子的首任老师,家庭教育是学校教育与社会教育的基础,其好坏将直接影响孩子的一生。”塔下洲社区有关负责

人介绍,《我爱我家》家庭教育俱乐部成立后,将积极倡导科学的家庭教育观念,传播先进的家庭教育方法,积极回应广大家长对家庭教育的新期盼、新需求,同时利用“互联网+”家庭教育指导服务平台,着力研究解决家庭教育工作发展中的新情况、新问题,为广大家长朋友提供温馨的学习交流场所。

启动仪式现场,有近300名家家长报名参加了家庭教育俱乐部。

# 小货车爆胎起火 消防员紧急救援

全媒体记者 骆红婷 通讯员 宗琳玲 宋国民

本报讯 上月29日,市消防救援支队119指挥中心接到报警称,武义公路高寿尖隧道附近一辆货车爆胎起火。接警后,消防部门立即调派救援力量前往处置。

在距离高寿尖隧道口约300米处,消防救援人员发现了起火车辆,只见一辆厢式小货车倾斜在路边护栏上,右侧轮胎已被烧毁,满载塑料板材的车厢也已被大火包围,火势正不断向左侧油箱蔓延,情况十分危急。消防救援人员立即出两支水枪,一支水枪对准油箱喷淋冷却降温,另一支对车厢货物着火部位进行高压喷射。由于出事点正处山坡路段,附近无取水点,燃烧物又属塑

料物质,融化后形成流淌火,两台水罐车轮番作战,一台去最近的取水点取水,另一台就在现场压制火势。经过20多分钟的努力,火势被扑灭。

“行驶过程中车子突然爆胎,我就赶快靠边停,轮胎已经烧起来了,火一下子就往车厢里蹿去。”据货车驾驶员王某介绍,他下车后本想灭火,结果却找不到车载灭火器,中途拦下了一辆车求助,无奈对方也没配灭火器,只能等消防员来救火。“车子已经烧报废了,还不知道该怎么处理这事。”王某无奈地说。

义乌消防提醒,在驾车出行前要仔细检查车况,同时车上要配备灭火器。如遇车辆起火,切勿慌张,要在第一时间报警,然后及时使用灭火器进行灭火;如果火势无法控制,应及时转移到安全地方等待救援。

# 女子工作中突发心跳骤停 黄金时间内的心肺复苏挽救了她

全媒体记者 何欣 通讯员 张金蓉

本报讯 日前,43岁的市民金大姐在工作中突发心跳呼吸骤停,同事发现后立即帮她进行心肺复苏,后经及时送医急救,所幸挽回了生命。

当天13点30分左右,刚刚忙完手头工作的金大姐才开始吃午饭,一心惦记着后续工作的她吃着饭还在和同事讨论。谁知,金大姐突然倒地,同事还以为她是吃饭噎住了,可一直喊她都没有反应。其中一名同事立即给金大姐做起了胸外按压。

13点37分,金大姐的丈夫刘先生立即载着妻子驾车送往市中心医院。送医时,市中心医院急救中心医生发现,病人已经没有自主呼吸,也没有脉搏,双侧瞳孔散大,对光反射消失,血压已经无法测出。

医护人员立即开展抢救。心肺复苏、开放气道、辅助通气,与此同时快速给予心电监

护,一切都在紧张有序地进行中。医护人员知道,院外昏厥、无呼吸、无脉搏、无血压所产生的后果都是以秒计算的。

经过三次除颤后,心电监护正常、自主心律恢复,颈动脉搏动恢复、瞳孔较前恢复,病人被立即转入EICU进行监护治疗。此时时间为13点40分。

“幸好离医院近,没有放弃抢救,要是离得远,说不定人就没了。”刘先生得知妻子被抢救成功后,看见满头大汗的医生们,十分地感激。第二天上午,金大姐已经苏醒,意识已经恢复,能够和医护人员正常交流,当天便转入普通病房进行后续治疗。

医生提醒:呼吸心跳骤停发生的4-6分钟内是抢救的黄金时间,如果心跳停止后10分钟才实施急救,抢救成功率不到1%。因此,在专业救护人员到达之前,心肺复苏是最主要的办法,这是一项全民都应该掌握的急救技能。

# 孕妇羊水流干,胎儿脐带脱垂!

## 产房内上演“15分钟生死营救”

通讯员 金也

本报讯 上月23日凌晨1时30分,救护车尖锐的笛声划破了夜的宁静,一名怀孕37周的孕妇被紧急送到市妇幼保健院急诊。令医生意想不到的,这名孕妇在前一天早上7点就在家出现了破水,直到实在疼痛难忍才打了120送至医院。

值班医生朱柯苹发现,此时孕妇的胎心仅60次/分钟,明显减速,立马为其做了检查,发现胎儿脐带也已脱出在宫颈外面。胎儿生命垂危!

更让人吃惊的是,在检查中,这名产妇告诉医生,自己有过三次剖宫产手术史,再加上从未做过产检,这给医生的抢救带来了不小的困难。在这危急时刻,医生们忙而不乱,成功挽救了产妇母子。从接诊到胎儿出生,医生抢救团队仅用了15分钟。

时间就是生命!一场与时间赛跑的“生死营救”上演。产科立刻按照应急预案组织抢救,在手术室、麻醉科以及新生儿科医护人员的齐心协力下,开启了高危产妇急救绿色通道,值班医护人员将产妇直接推进手术室进行剖宫产手术。为了减轻胎儿挤压脐带,在与死神赛跑的过程中,值班医生朱柯苹全程弯腰,向上推着胎儿先露部位,避免脐带受压,为产妇与胎儿的生命接力。

由于产妇的情况十分特殊,脐带脱垂、胎儿横位,有过三次剖宫产手术史,再加上从未做过产检,这给医生的抢救带来了不小的困难。在这危急时刻,医生们忙而不乱,成功挽救了产妇母子。从接诊到胎儿出生,医生抢救团队仅用了15分钟。

# 送“福”上门暖人心

## 幸福路服务小分队走进孝子祠“送福写春联”

### 社区生活圈

全媒体记者 林晓燕 文/摄

本报讯 为弘扬传统文化,给社区居民增添新年气息,上月31日,由浙江省书法家协会、金华市书法家协会主办的“书法进万家,全民奔小康”——幸福路服务小分队“送福写春联”活动走进稠城街道孝子祠社区。

当天上午,孝子祠社区党群服务中心、文化家园等三个活动人头攒动,闻讯而来的居民们一大早就来此候着。活动现场,在义乌书法界享有盛名的多位书法家纷纷挥毫泼墨,免费书写春联,为居民们送上一份新年的问候与祝福。

很快,一副副吉祥喜庆、寓意美满的春联在书法家的笔下诞生。为了将这份祝福和温暖传递给更多人,活动期间,孝子祠社区还组织工作人员将写好的春联和“福”字,送到辖区的环卫工人、店铺商家及部分行动不便的居民手中。

一直以来,孝子祠社区都非常注重文化建设,特别是2019年3月以来,市书法家协会与孝子祠社区结对共建后,联合举办了公益书法培训、书画进楼道等形式多样的活动,备受好评。本次“福”活动,不仅满足了居民的节庆文化需要,烘托了祥和的节日氛围,还把社区对居民的关爱真切切做到老百姓心坎上,有效推动了社区文化建设的健康发展。

“我们要努力把孝子祠这个老社区建成服务最有温度、活动最有特色、文化最有底蕴、党建最有活力的新社区。”孝子祠社区党委书记陈红建说,新的一年,社区将继续以党建为龙头,为居民多做实事、好事。



社区居民在收到春联的同时,也收获了喜悦。



送“福”上门



喜领春联



挥毫泼墨